Zestaw 11 / Dynamika bryly sztywnej I:

. (G 9.17) Jednorodna cienka deska o dlugos$ci 2b moze toczy¢ sie bez poslizgu po okraglej belce o
promieniu a (rysunek). Deska ktéra poczatkowo znajduje sie¢ w polozeniu réwnowagi na szczycie
belki, zostala z tego polozenia lekko wychylona. Znajdz okres matych drgan deski. Deska nie
$lizga sie po belce.

. (G 16.6) Dwa sztywne panele plastikowe znajduja sie w plaszczyznach z = —b oraz z = b. Kula
o promieniu b moze sie poruszaé pomiedzy panelami bez po$lizgu. Panele obracaja sie z predko-
$ciami katowymi odpowiednio w; oraz ws wzgledem osi prostopadlych do paneli i znajdujagcych
sie w odlegloéci 2¢ od siebie. Pokaz, ze przy odpowiednim wyborze ukladu wspélrzednych,

wektor wodzacy $rodka kuli spelnia réwnanie B = —(&; +&2) X R. Przekonaj sie, ze kula musi
poruszaé sie po okregu i znajdz polozenie Srodka tego okregu.

. (G 18.15) Jednorodny prostopadlosScian ma mase M i boki o dtugosciach 2a, 2b, 2¢ (rysunek).
Znajdz gtéwne momenty bezwladnosci wzgledem osi przechodzacych (a) przez srodek ciezkosci,

(b) przez $rodek s$cianki o powierzchni 4ab. Znajdz moment bezwladnos$ci wzgledem (c) jednej
z przekatnych prostopadlo$cianu, (d) przekatnej scianki o powierzchni 4ab.

. (G 18.18) Jednorodna plyta prostokatna o masie M ma boki o dlugosciach 2a i 4a (rysunek).
Znajdz gléwne osie i gléwne momenty bezwladnosSci wzgledem punktu bedacego jednym z
wierzcholtkéw plyty.
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. (G 19.1) Jednorodna kula moze toczy¢ sie z poslizgiem po powierzchni nachylonej pod katem
3 do poziomu (rysunek). Pokaz, ze w dowolnym ruchu kuli zachowana jest sktadowa predkosci
katowej prostopadla do tej powierzchni. Pokaz,ze je$li ruch kuli odbywa sie bez poSlizgu, to
wowczas kula porusza sie po torze ktory jest parabola.

. (G 19.2) Poziomy stolik obraca sig woko6l pionowej osi przechodzacej przez jego Srodek ze
stalg predko$ciag katowa Qk:, gdzie k jest wersorem skierowanym pionowo do géry. Jednorodna
kula o promieniu a moze toczyé sie z poslizgiem po stole. Pokaz, ze w dowolnym ruchu kuli
skladowa pionowa predkosci katowej jest zachowana. Pokaz, ze jesli kula toczy sie bez poslizgu,

to V = ka: X V, gdzie \% jest predkoscia Srodka kuli w ukladzie inercjalnym. Przekonaj sie,

ze w przypadku ruchu bez po$lizgu, kula porusza sie po torze kolowym.

Przypuscmy, ze kula znajduje sie poczatkowo w spoczynku wzgledem stolu w odleglosci b od
osi obrotu. Nastepnie kula zostaje puszczona swobodnie. Zakladajac, ze ruch kuli odbywa sie
bez poslizgu, znajdz promien i Srodek okregu po ktérym bedzie odbywal sie ruch kuli.




